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Humanitárne peňažné transfery UNICEF ukrajinským 
rodinám na Slovensku: 

Získané poznatky a odporúčania
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Od začiatku vojny na Ukrajine požiadalo o 
štatút dočasnej ochrany viac ako 127 000 
ukrajinských utečencov, ktorí vstúpili na Slov-
ensko. Príchod viac ako 95 000 ukrajinských 
žien a detí začiatkom roka 2022 zvýšil dopyt 
po verejných službách, najmä v sociálnej 
oblasti, čo predstavovalo pre slovenský 
systém sociálnej ochrany významnú výzvu. 
Slovenská vláda preto požiadala medzinárod-
né spoločenstvo, aby sa zapojilo do riešenia 
problému tým, že sa postará o registráciu a 
platby dočasnej humanitárnej finančnej pomo-
ci ukrajinským utečeneckým rodinám.

UNICEF, UNHCR, IOM a IFRC sa dohodli s 
Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny 
SR (MPSVR SR) na podpore národnej reakcie 
krajiny na utečencov doplnením peňažných 
dávok poskytovaných v rámci národného sys-
tému sociálnej ochrany slovenským občanom, 

ktoré však v tom čase neboli k dispozícii 
Ukrajincom. UNICEF Refugee Response 
na Slovensku urýchlene zriadil peňažné 
prevody na podporu zraniteľných ukrajinských 
utečeneckých rodín, aby mohli pokryť svoje 
okamžité finančné potreby.

V období od júna do decembra 2022 UNICEF 
priamo podporil 21 560 domácností utečen-
cov, pričom uskutočnil 55 000 jednorazových 
platieb v celkovej hodnote viac ako 11 milión-
ov eur. Držiteľom dočasnej ochrany boli 
poskytnuté tieto dávky: Pomoc v hmotnej 
núdzi (PHN), Príspevok na starostlivosť o dieťa 
so špecifickými potrebami (Opatrovateľský 
príspevok), Pomoc na rozvoj a vzdelávanie detí 
(PRVD) a Zimný príspevok - dočasný jednora-
zový príspevok na zabezpečenie nevyhnut-
ných potrieb v zimnom období.

V tejto správe sú uvedené poznatky a 
odporúčania získané z pravidelného a 
hĺbkového monitorovania po distribúcii, 
ktoré UNICEF zadal pre každú tranžu hu-
manitárnych peňažných prevodov. Cieľom je 
pochopiť, ako môžu UNICEF, medzinárodní 

partneri a slovenská vláda prispôsobiť svoj 
prístup k hotovostným prevodom počas 
krízy, aby lepšie podporili utečencov a 
naďalej zlepšovali živobytie domácností 
utečencov a život detí utečencov.

Základné informácie

Ciele a hlavné zistenia
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Príjmy a výdavky domácností

Pravidelná a predvídateľná finančná podpora, 
ktorú poskytoval UNICEF a jeho partneri, bola 
pre ukrajinské domácnosti utečencov nevyh-
nutná, pretože im poskytla finančnú istotu a 
zabránila im uchýliť sa k negatívnym stratégiám 
zvládania situácie, napr. znížiť výdavky na 
potraviny a základné tovary, ako je oblečenie a 
obuv pre deti. Peňažná pomoc UNICEF preds-
tavovala 40 – 50 % rozpočtu domácností, ktoré 
dostávali opatrovateľský príspevok – príspevok 
určený rodičom detí s ťažkým zdravotným pos-
tihnutím a zdravotným stavom.

Ubytovanie

Bytová situácia väčšiny utečencov sa zlepšila 
vďaka peňažnej pomoci, ktorú poskytol UNICEF 
a ďalšie organizácie. Štátna podpora bývania 
významne prispela k celkovej účinnosti peňažnej 
podpory UNICEF, keďže umožnila majiteľom 
domácností zariadiť detské izby a nakúpiť spo-
trebiče a kuchynský riad.  Celkovo sa finančné 
zabezpečenie príjemcov pomoci časom zvýšilo a 
viacerí si mohli dovoliť platiť nájomné za bývanie 
v plnej výške (nárast z 9 % pred distribúciou 
PHN na 18 % po jej distribúcii). 

Výživa

Peňažná pomoc UNICEF zlepšila prístup 
domácností utečencov k výživným a kvalit-
ným potravinám. Rodiny s deťmi so špeciál-

nou stravou si mohli kúpiť kvalitnejšie a 
rozmanitejšie potraviny a znížiť svoju závis-
losť od potravinových bánk. Viac ako štvrtina 
opýtaných domácností však bola šesť mesia-
cov po prvej distribúcii humanitárnej hotovosti 
stále odkázaná na potravinové banky.

Starostlivosť o deti a vzdelávanie

Celkovo sa podiel detí ukrajinských utečencov, 
ktoré navštevujú všetky stupne vzdelávania na 
Slovensku, zvýšil v období, keď bola distribuo-
vaná peňažná pomoc UNICEF. Hoci sa zvýšila 
návštevnosť základných škôl, návštevnosť 
stredných škôl klesla. Jedna tretina všetkých 
ukrajinských detí nenavštevovala školu na Slov-
ensku, hoci viac ako polovica z nich sa naďalej 
zúčastňovala ukrajinského vzdelávania online. 
Väčšina detí vo veku 16 – 17 rokov by bola 
ukončila školskú dochádzku v ukrajinskom sys-
téme, ale kvôli rozdielom v porovnaní so slov-
enským systémom boli niektoré deti v tejto 
vekovej skupine vystavené osobitnému riziku, 
že nevyužijú možnosti vzdelávania a zamest-
nania na Slovensku, keďže viac ako 50 % detí 
zo skúmaných domácností nenavštevovalo 
vzdelávanie na Slovensku. Hlavnými prekážka-
mi prístupu k vzdelávaniu boli nedostatočná 
informovanosť a neznalosť slovenského jazyka.

Zdravotná starostlivosť

Prístup k zdravotnej starostlivosti bol pre 
rodiny utečencov, najmä pre rodiny s deťmi s 

ťažkým zdravotným postihnutím a zdravotným 
stavom, zásadný. Peňažná pomoc UNICEF 
pomohla domácnostiam pokryť výdavky na 
zdravotnú starostlivosť z vlastného vrecka, 
najmä tým s deťmi, ktoré potrebovali špecial-
izovanú starostlivosť. Tri štvrtiny opýtaných 
domácností nemali problémy s prístupom k 
zdravotnej starostlivosti. Tí, ktorí sa stretli s 
prekážkami, ich pripisovali nedostatku peňazí, 
nedostatku informácií o slovenskom systéme 
zdravotnej starostlivosti, resp. ťažkostiam pri 
orientácii v zložitom systéme.

Kvalifikácia a zamestnanie

Podiel členov domácností utečencov zamest-
naných ako pomocní pracovníci sa znížil a 
podiel zamestnaných v súkromnom sek-
tore sa zvýšil v období, keď sa distribuovala 
peňažná pomoc UNICEF. Ako hlavná prekáž-
ka pri hľadaní práce sa uvádzala nedosta-
točná znalosť slovenského jazyka, ale tretina 
opýtaných sa slovenčinu neučila. Prekážk-
ou pri hľadaní práce, ktorá by zodpovedala 
zručnostiam utečencov, bol aj nedostatok 
vhodných certifikátov.
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Peňažná pomoc poskytnutá UNICEF a ďalšími 
medzinárodnými organizáciami a podpora zo 
strany slovenskej vlády a občanov zlepšili život 
ukrajinských utečencov na Slovensku v každej 
oblasti, ktorá sa posudzovala v rámci moni-
torovania po distribúcii. Zistenia monitoringu 
však poukázali aj na systémové prekážky, 
ktoré by mohli stáť v ceste ďalšiemu zlepše-
niu života zraniteľných ukrajinských utečencov 
na Slovensku a tých, ktorí naďalej prichádzajú 
a zostávajú na Slovensku, ako napríklad zvýše-
nie životných nákladov a prekážky ich začlene-
nia do slovenskej spoločnosti.

Kľúčové odporúčania pre tvorbu opatrení na 
podporu a začlenenie ukrajinských utečencov 
na Slovensku: 

Humanitárna pomoc a sociálna 
ochrana

1. Pokračovať v poskytovaní nepodmiene-
nej peňažnej podpory prostredníctvom 
PHN utečencom, ktorí prvýkrát vstúpili 
na Slovensko, kým sa nezaregistrujú na 
MPSVR SR.

Odpovede utečencov z prieskumu a 
rozhovorov opakovane potvrdili dôležitosť 
spoľahlivej peňažnej podpory v prvých 
mesiacoch po vysídlení. 

Počas obdobia distribúcie hotovosti sa 
prvá výplata príspevku uskutočnila počas 
mesiaca po vstupe.

Kľúčové odporúčanie: Ukrajinci by mali 
dostať nepodmienený peňažný príspevok 
počas mesiaca po vstupe, aby sa zabráni-
lo výpadku podpory pre utečencov. Toto 
odporúčanie už bolo splnené a PHN sa 
teraz poskytuje počas prvého mesiaca 
vstupu utečencov na Slovensko.

2. Zabezpečiť, aby sa peňažné príspevky 
zvyšovali v súlade s infláciou alebo aby 
zodpovedali životnému minimu na Sloven-
sku.

Miera inflácie na Slovensku dosiahla vr-
chol vo februári 2023, a to viac ako 15 %. 
Ak inflácia zostane vysoká, bude naďalej 
znižovať schopnosť ukrajinských domác-
ností utečencov nakupovať základné po-
treby, ako sú potraviny, palivo, oblečenie a 
obuv.

Kľúčové odporúčanie: Slovenská vláda 
a medzinárodné organizácie by mali pri 
určovaní výšky peňažnej pomoci zohľad-
niť miestnu mieru inflácie alebo životné 
minimum.

3. Posúdiť a prehodnotiť humanitárnu podpo-
ru a podporu v oblasti sociálnej ochrany, 
ktorá je k dispozícii ukrajinským utečen-
com zostávajúcim na Slovensku. 

Identifikovať a vyplniť medzery v základnej 
podpore sociálnej ochrany, nájsť spôso-
by integrácie utečencov zostávajúcich 
na Slovensku do slovenskej spoločno-
sti prostredníctvom opatrení sociálnej 
ochrany a navrhnúť cielené riešenia pre 
špecifické podskupiny utečencov, ktoré 
by zohľadňovali ich konkrétnu situáciu a 
fungovali naprieč celým životným cyklom 
– od detstva až po starobu. 

Kľúčové odporúčania: Slovenská vlá-
da by mala zhromažďovať informácie o 
utečencoch, ktorí sa opätovne registrujú 
na účely dočasnej ochrany, a využiť ich na 
vytvorenie databázy utečencov, ktorí zos-
távajú na Slovensku, a profilov príjemcov 
na účely cielenej podpory. MPSVR SR by 
malo zvážiť rozšírenie prístupu domácností 
utečencov k národnému systému sociál-
nej ochrany, pričom by malo uprednostniť 
najzraniteľnejšie skupiny.

Medzinárodné spoločenstvo by malo 
poskytovať podporu utečencom, ktorá 
dopĺňa podporu dostupnú slovenským 

Odporúčania pre UNICEF, partnerov a slovenskú vládu
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štátnym príslušníkom, aby sa uľahčil 
dlhodobý prechod utečencov do slov-
enského vnútroštátneho systému. 
MPSVR SR by malo využiť úspešný pre-
chod správy PHN a opatrovateľského 
príspevku z UNICEF pre ministerstvo ako 
model pre prechod.

4. Pokračovať v štátnej podpore bývania s 
cieľom zachovať zlepšenie životných pod-
mienok utečencov, najmä rodičov, ktorí 
nemôžu pracovať alebo mať dostatočný 
príjem.

Do decembra 2022 platilo nájomné v plnej 
výške 18 % domácností utečencov (nárast 
z 9 % pred distribúciou hotovosti) a 8 % 
platilo nájomné čiastočne (nárast zo 4 
%). Ak bude pokračovať trend zvyšovania 
finančnej nezávislosti utečencov, podpora 
bývania by sa mohla postupne znižovať 
pre tých, ktorí majú príjmy nad prahovou 
hodnotou, a mohla by sa zamerať na tých, 
ktorí nemôžu pracovať alebo zarábať do-
statočne na to, aby mohli platiť za bývanie.

Kľúčové odporúčania: S vedomím, že 
sa podpora bývania v súčasnej podobe 
skončí, by vláda mala zhromažďovať údaje 
o utečencoch, ktorí využívajú podporu 
bývania, na účely profilovania založeného 
na potrebách, aby sa v budúcnosti posky-
tovala cielenejšia podpora bez toho, aby 
sa podpora úplne zrušila. Reformovaná 

podpora bývania by sa mala zameriavať 
priamo na ukrajinské domácnosti, čo im 
poskytne väčšiu samostatnosť a nezávis-
losť a umožní prepojenie podpory s inými 
vládnymi službami.

5. Pokračovať v poskytovaní opatro-
vateľského príspevku a zvážiť postupné 
začlenenie detí so zdravotným postih-
nutím a špecifickými potrebami do iných 
foriem podpory v rámci slovenského 
systému sociálnej ochrany.

V novembri 2022 bol opatrovateľský 
príspevok poskytovaný UNICEF presunutý 
na MPSVR SR, ktoré naďalej poskytu-
je príspevok a registruje nové deti. Od 
januára 2023 sú všetky deti utečencov 
zahrnuté do slovenského systému vere-
jnej zdravotnej starostlivosti, čo by malo 
výrazne znížiť výdavky domácností na 
zdravotnú pomoc. Tento vývoj má zásadný 
význam pre to, aby domácnosti s deťmi s 
ťažkým zdravotným postihnutím nezostali 
pozadu a neupadli do chudoby.

Kľúčové odporúčania: Slovenská vlá-
da a medzinárodné organizácie by mali 
pokračovať v sľubnej praxi rozširovania 
podpory pre rodiny s deťmi so zdravotným 
postihnutím s cieľom zlepšiť ich finančné 
zabezpečenie a prístup k službám pod-
pory rodiny a ochrany detí, zdravotnej 
starostlivosti a vzdelávaniu. Podpora by sa 
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mala rozšíriť aj na náhradnú starostlivosť 
(napr. denná starostlivosť, špecializovaná 
náhradná starostlivosť).

6. Pokračovať v podpore a investovaní 
do znalosti slovenského jazyka, cer-
tifikácií a rekvalifikácií pre utečencov a 
rozšíriť formálnu a neformálnu ponuku 
predškolského vzdelávania.

Hlavnými prekážkami uvádzanými pri 
hľadaní zamestnania boli nedostatočné 
znalostí slovenského jazyka, problémy s 
osvedčením o vzdelaní a rodičovské povin-
nosti. Investície do týchto oblastí zvýšia 
šance utečencov nájsť si vhodné zamest-
nanie a umožnia osamelým rodičom pra-
covať, čím sa zníži závislosť domácností 
utečencov od humanitárnej pomoci.

Kľúčové odporúčanie: Slovenská vlá-
da by mala zvážiť opatrenia na zvýšenie 
využívania kurzov slovenského jazyka, 
vyriešiť problémy s osvedčovaním diplo-
mov utečencov a zvýšiť poskytovanie 
predškolských služieb, a to aj prostred-
níctvom inovatívnych programov, ako sú 
detské skupiny a „centrá hier a vzdeláva-
nia“.

Starostlivosť o deti a vzdelávanie

7. Prioritne podporovať mladých ľudí vo veku 
16 – 17 rokov, aby pokračovali vo vzdelávaní 
alebo si našli zamestnanie na Slovensku.

Z dôvodu rozdielov medzi slovenským a 
ukrajinským vzdelávacím systémom viac 
ako 50 % detí v tejto vekovej skupine 
nenavštevovalo školu na Slovensku. To ich 
vystavuje riziku, že prídu o možnosť ďalšie-
ho vzdelávania alebo zamestnania.

Kľúčové odporúčanie: Vládna politika by 
sa mala zaoberať potrebami a podporou 
mladých utečencov v tejto vekovej sk-
upine, aby im umožnila prejsť na terciárne 
vzdelávanie v slovenskom systéme, začať 
získavať odbornú kvalifikáciu alebo nájsť si 
zamestnanie, napr. zapojením do sľubnej 
vlajkovej iniciatívy Európska záruka pre 
mladých (European Youth Guarantee).

8. Poskytovať ďalšiu podporu pri výučbe 
slovenčiny vo vzdelávacích systémoch aj 
mimo nich s cieľom zlepšiť výsledky detí v 
oblasti vzdelávania.

Deti v dvoch z troch opýtaných domácností 
sa neučili po slovensky. Deti musia ovládať 
tento jazyk, aby mohli využívať výhody 
školského vzdelávania na Slovensku, nájsť 
si priateľov a začleniť sa do spoločnosti.

Kľúčové odporúčanie: Vláda a partneri by 
mali poskytovať viac bezplatných kurzov 
slovenského jazyka, predĺžiť dĺžku kurzov 
a zamerať sa na kurzy pre skupiny podob-
ného veku.

9. Podporovať zápis do škôl a využívanie mi-
moškolských aktivít zlepšením dostupných 
informácií o vzdelávaní, pokračovať v 
poskytovaní peňažnej podpory a posilňovať 
kapacity pracovníkov školstva a škôl v 
kľúčových oblastiach.

Deťom, ktoré dlhodobo nechodia do školy, 
hrozia zlé vzdelávacie výsledky a izolá-
cia. Rodiny potrebujú kvalitné informácie 
o výhodách vzdelávania detí a účasti na 
mimoškolských aktivitách. Rodičia a deti 
potrebujú aj komplexné informácie o 
slovenskom vzdelávacom systéme a o 
jeho porovnaní s ukrajinským systémom, 
aby mohli prijímať informované rozhodnu-
tia. Pokračujúca peňažná podpora prispe-
je k tomu, aby deti navštevovali školu a 
zúčastňovali sa aktivít, ktoré sú spojené s 
nákladmi. 

Odborná príprava a podpora pre personál 
pracujúci s deťmi, ktoré potrebujú do-
datočnú podporu alebo ktoré čelili trau-
me, vrátane psychosociálnej podpory a 
tlmočníckych služieb, by mohla pomôcť 
rodinám pri prijímaní informovaných 
rozhodnutí, či zapísať deti do školy.
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Kľúčové odporúčania: Vláda by mala 
poskytovať informácie o slovenskom 
vzdelávacom systéme, o tom, ako deti 
zapísať, ako aj o výhodách školskej 
dochádzky detí a v prípade potreby im 
poskytnúť podporu. Podporovať online ko-
munity rodičov s cieľom podporiť výmenu 
informácií a poskytnúť deťom viac príleži-
tostí zúčastňovať sa mimoškolských aktivít.

10. Podporovať školy, aby zatraktívnili ponuku 
vzdelávania na Slovensku pre ukrajinské 
deti a mladých ľudí a poskytovali študen-
tom individuálnu podporu pri učení.

Školy na Slovensku môžu vypracovať 30 
% celkových učebných osnov samostatne, 
ktoré by mohli byť upravené tak, aby lepšie 
vyhovovali potrebám ukrajinských detí.

Kľúčové odporúčanie: Vláda by mala 
podporovať školy, aby do svojich učebných 
osnov začlenili prvky ukrajinskej kultúry 
a jazyka (história, zmysel pre identitu, 
multikultúrne vzdelávanie) a ukrajinského 
vzdelávacieho systému (vrátane hodín 
matematiky a prírodných vied navyše).

11. Prijať „dvojkoľajový prístup“ na podporu 
integrácie ukrajinských detí so zdravotným 
postihnutím do štandardného inkluzívneho 
vzdelávania, uskutočniť prieskum kvality 
vzdelávania ukrajinských detí v špeciálnych 
školách a zdieľať informácie o sieti škôl 

poskytujúcich vzdelávaciu podporu deťom 
so špecifickými potrebami.

Dvojkoľajový prístup by zahŕňal (1) posky-
tovanie komplexných informácií o inkluzív-
nom vzdelávaní pre ukrajinských rodičov a 
(2) podporu škôl pri poskytovaní kvalitnej 
vzdelávacej podpory deťom so zdravotným 
postihnutím v štandardných školách.

Pozorovaný trend naznačuje, že do 
špeciálnych škôl sa dostáva čoraz viac 
detí so špecifickými potrebami. Zdieľanie 
komplexných informácií o školách, ktoré 
poskytujú inkluzívne vzdelávanie, a o ďalšej 
dostupnej podpore (školské poradenské 
centrá, psychológovia, terapeuti) pre deti 
so špecifickými potrebami umožní plne 
využiť existujúce kapacity v slovenskom 
systéme. Zabráni sa tak vylučovaniu detí 
zo vzdelávania alebo rozhodovaniu rodičov 
pre špeciálne školy tam, kde je k dispozícii 
inkluzívna škola.

Kľúčové odporúčania: Vláda by mala 
riešiť systémové prekážky integrácie do 
bežného vzdelávania, ktorým čelia deti 
so zdravotným postihnutím, a riešiť nedo-
statočnú ponuku rozšírením inkluzívnych 
mimoškolských skupín (napr. triedy na-
vyše, tábory). Dôrazne sa odporúča usku-
točniť prieskum kvality vzdelávania detí v 
špeciálnych školách.
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Zdravotná starostlivosť

12. Riešiť nedostatok informácií rodičov o 
verejnej zdravotnej starostlivosti dos-
tupnej na Slovensku a budovať kapacity 
zdravotníckych pracovníkov a zdravotných 
poisťovní na komunikáciu s ukrajinskými 
rodičmi.

Rodičia sa v slovenskom systéme zdravot-
nej starostlivosti orientovali ťažko, neboli 
si istí tým, čo je hradené z verejného 
zdravotného poistenia, a chýbali im in-
formácie o tom, ktoré terapie a liečebné 
postupy dostupné na Slovensku sú alter-
natívou alebo ekvivalentom tých, ktoré 
sú dostupné na Ukrajine. Riešenie týchto 
problémov by mohlo priamo znížiť nákla-
dy domácností utečencov, ktoré platia z 
vlastného vrecka, a ich závislosť od hu-
manitárnej pomoci.

Kľúčové odporúčania: Vláda by mala 
zabezpečiť, aby ukrajinskí rodičia boli 
informovaní o zmenách v slovenskej 
legislatíve o zdravotnej starostlivosti pre 
ukrajinské deti utečencov vrátane toho, 
na aké zdravotné služby majú deti nárok. 
Zdravotnícki pracovníci a poisťovne by 
mali byť dobre informovaní o slovenských 
ekvivalentoch liekov a liečby dostupných 
na Ukrajine a mali by rozumieť tomu, ktoré 
služby sú a ktoré nie sú hradené z verejnej 

zdravotnej starostlivosti pre ukrajinských 
dospelých a deti.

13. Zhromažďovať informácie o platbách za 
zdravotnú starostlivosť z vlastného vrec-
ka, ktoré platia domácnosti s deťmi so 
špecifickými potrebami. 

Vzhľadom na legislatívne zmeny zavedené 
v januári a septembri 2023, ktoré umožnili 
ukrajinským deťom a dospelým plný príst-
up k verejnej zdravotnej starostlivosti, sa 
očakáva, že sa náklady týchto domácností 
z vlastného vrecka znížia. Na určenie toho, 
či sa na ne vzťahuje zmena politiky a či 
sú v budúcnosti potrebné ďalšie zmeny, 
sú však potrebné informácie o druhoch 
nákladov, ktoré domácnostiam vznikajú.

Kľúčové odporúčanie: Vláda by mala 
zhromažďovať tieto údaje, aby pochopila, 
aké typy poplatkov ešte po zmene legis-
latívy znášajú domácnosti utečencov.

14. Poskytovať komplexné informácie o 
zdravotnej starostlivosti na ďalších kontak-
tných miestach s ukrajinskými utečencami 
a posilniť možnosti odporúčaní.

Tým sa zvýši dosah a využívanie in-
formácií. Zvýšenie využívania odporúčaní 
z iných systémov sociálnej podpory na 
zdravotnú starostlivosť by tiež zvýšilo 

využívanie príslušných služieb zdravotnej 
starostlivosti.

Kľúčové odporúčanie: Vláda by mala 
poskytovať informácie o slovenskom 
systéme zdravotnej starostlivosti počas 
plánovanej preregistrácie na dočasnú 
ochranu, aby sa zabezpečilo maximálne 
pokrytie, počas registrácie novoprícho-
dzích utečeneckých rodín a v alter-
natívnych prostrediach, kde bude poskyto-
vaná vzájomná podpora (napr. komunitné 
centrá). 
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Odporúčania by nemali znevažovať mnohé 
pozitívne výsledky peňažnej humanitárnej po-
moci, ktorú poskytol UNICEF, slovenský štát 
a občania, a zmenu, ktorú priniesla do života 
ukrajinských rodín, ako to dokazujú skúsenosti 
týchto matiek:

 “ Peňažná pomoc bola úplne postačujúca. 
Okrem finančných prostriedkov od UNICEF 
sme dostali potravinovú pomoc od ma-
jiteľa domu, v ktorom bývame. Nič nám 
nechýbalo. Nemám čo odporučiť, pretože 
UNICEF pre nás robí, čo môže, nič viac 
nepotrebujeme.

 “ Áno, UNICEF nám pomohol, mohli sme 
si dovoliť viac potravín. Finančnú pomoc 
poskytnutú v októbri deťom na účely 
vzdelávania sme využili na zaplatenie 
logopéda. Veľmi nám to pomohlo, pre-
tože bez tejto pomoci by sme si logopéda 
nemohli dovoliť. Staršia dcéra navštevuje 
krúžok, ktorý nás stojí 5 eur mesačne. 
Pomoc od UNICEF pokryla 70 % našich 
výdavkov.

 “ ... Vďaka finančnej pomoci UNICEF som 
mohla synovi kúpiť ortopedický matrac, 
vankúš a cvičebný stroj. Kúpila som tiež 
hračky pre deti, knihy, puzzle a lego. Môj 
syn potrebuje špeciálnu obuv. Vďaka po-

moci UNICEF som synovi kúpila dostatok 
topánok.

 “Máme skvelé skúsenosti s Detským cen-
trom pre cystickú fibrózu. Syn chodí pravi-
delne na vyšetrenia. Od začiatku nám za-
bezpečili aj tlmočníka. Dávajú nám recepty 
na lieky a špeciálnu stravu. So synom nás 
poslali na bezplatnú liečbu do Dolného 
Smokovca, do Národného ústavu detskej 
tuberkulózy a respiračných chorôb

Slúžia skôr na zdôraznenie toho, ako môžu 
UNICEF, slovenská vláda a ďalší národní 
a medzinárodní partneri spolupracovať na 
ďalšom zlepšovaní života ukrajinských uteče-
neckých rodín v budúcnosti, ako to navrhla 
táto matka:

 “ Bola by som rada, keby matky detí so 
špecifickými potrebami boli pozvané na 
stretnutie, kde by nám vysvetlili, ako pos-
tupovať. Ako hľadať špeciálne zariadenia na 
Slovensku a na čo máme nárok.

Názory vyjadrené rodinami utečencov
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